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9. Ubung Lésungen 1

PPRASENZUBUNGEN

1. Berechnung von p6: 0,3+0,2+0,1+0,2+0,1+ps=1
ergibt ps=0,1
Dann gilt fiir den Erwartungswert
E(X)=-5-0,3+(-1)-0,2 +2-0,1 + 4:0,2 + 6:0,1 + k¢:0,1 =0
ergibt -0,1 + k¢:0,1 = 0 und damit ke =1
Berechnung der Varianz. Da E(X) = 0 gilt hier V(X) = E(X?)
V(X) =25-0,3+1-0,2 +4-0,1 + 16-0,2 + 36-0,1 + 1-0,1
=75+02+04+32+3,6+0,1=15

o, =V15~387
Dann ist die o -Umgebung von E(X): | -3,87,+3,87 ] .

2. Gegeben ist: Zufallsvariable X mit X(®.)=k.. Die W'verteilung ist bekannt, also fiir alle
k. kennt man P(X:kl.).
Weiterhin: Zufallsvariable Y mit Y(®,)=ak,. Die W'verteilung fir Y ist auch bekannt,
namlich P(Y = akl.)z P(X = kl.) .Dann ist

E (Y) = | Definition des Erwartungswerts

n
= Zaki -P(Y = aki) | konstanter Faktor a vor die Summe

=

i

= a. k. -P(Y =ak ) | W'verteilung ist gleich
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HAUSUBUNGEN
3. a. Berechnung der einzelnen W’
[10][30} [10](30}
P(Xzo):uzo,zw P(X=1)=izo,416
40 40
5 5
[10](30} (10)(30)
P(Xzz)zizo,zm P(X:3)=¥zo,o79
40 40
5 5
(10}(30} [10](30}
P(X:4):Lz0,010 P(X:S):570z0,0004
40 40
5 5
Also W’verteilung
Xi 0 1 2 3 4 5
P(X:xl.) 0,217 0,416 0,278 0,079 0,010 0,0004
(1 Punkt)

b. E(X):ixiP(szi)zl,ZS
i=0

vix) = E(x%) - E(x)°
= iéz PX=x;) - 4‘252

c=0

x 0,847 s={vi) ~ 0,82 @
c) E(x)=/«4-£‘70 M=5 a=40 b=30
) 'f—; = g =425 &l (wiwnt
V)= e et~ % T
x 0,844 Livwt 0,

d) EQ)-5+033 EX)+& =« 247
P(Ew-5 sx s Bx)+6 ) = P(X=4)+ P(X=2)

~06 3% @,
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4. X kann die Werte 1, 2, 3, .., 11 annehmen. Die W’ fiir alle Werte ist p= %

a. Gleichverteilung mitn =11

E(X):n—;l:6
v(x)= ”21;1 - 12112_1 ~10 (1 Punkt)
b.
11 2
v(x)=Y (i-EX)) -P(X=i)
i=1
:(25+16+9+4+1+O+1+4+9+16+25)-% (1 Punkt)

1
=110-—=10 (stimmt)
11
5. a. Beginnt man ein verkiirztes Baumdiagramm, erhalt man

Teeler T
A wobei Treffer meint, dass man
o & x das defekte Teil gefunden hat

und folglich aufhort.

>
S

1
Fiir den Treffer gleich bei der ersten Wagung gilt P(X = 1) = 16

151 1
Ebenso kann man ablesen: P(X: 2): ——=—
16 15 16
Wir haben offensichtlich fiir die Zufallsvariable X eine Gleichverteilung mit n = 16.
16+1

Also gilt E(X)= =8,5. Man braucht also im Schnitt 8,5 Wagungen, um das Teil

zu finden. (1 Punkt)

b) Hié \‘getie'r W&,guu% L\aaofenf uatiu oQ{e T(euﬂe
oter 2u téeséeuclel« T@[e
AT AMig s 8T Y 4T 2507
How wuss cw \iecle\m :f*pa([ 4 WG’L&WS‘*’“ uuaJ«et«.

Also ist kiec EX)=4

c. Die 2. Strategie ist auf lange Sicht die bessere, da hier der Erwartungswert fiir die
Anzahl der Wagungen geringer ist. (b und c: 2 Punkte)

4.

S AT
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6.1-> 2:

22> 3:

324

4> 5:

5 6:

6>7:

7 2 8:

Fiir k = 0 ist der 0.te Summand 0, man kann ihn also weglassen und die Summe
bei 1 beginnen.

Indextransformation: k wird im Term durch k+1 ersetzt, dafiir beginnt man
bei k=0

Die Multiplikation mit (k + 1) wird ausmultipliziert und die eine Summe in
zwei Summen auseinander gezogen: 2((11. +b.)= Zai +2bi

In jedem Summanden taucht wenigstens ein Mal (1 - p) auf. Das wird in
beiden Summen ausgeklammert. Dadurch wird der Exponentan (1 - p) um 1
kleiner.

Die erste Summe ist nun genau der Erwartungswert (Zeile (1)), die zweite
Summe ergibt 1 nach der Ubungsaufgabe vom letzten Zettel.

Zeile 6 ist nun eine Gleichung fiir den gesuchten Erwartungswert, allerdings
noch auf beiden Seiten der Gleichung. Die Multiplikation mit (1 - p) wird
aufgelost.

E(X) fallt auf beiden Seiten weg und es wird nach dem verbleibenden E(X)
aufgelost. (2 Punkte)



